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СУЧАСНІ НАПРЯМКИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ У ЛЕГКІЙ АТЛЕТИЦІ: 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 
Сучасна легка атлетика є однією з найбільш розвинутих спортивних дисциплін, що інтегрує досягнення різних 

наукових напрямів для підвищення ефективності тренувального процесу, профілактики травм та вдосконалення 

методів відновлення спортсменів. У сучасних умовах особливого значення набуває використання технологічних 

інновацій, штучного інтелекту та цифрових методів аналізу для оптимізації спортивної підготовки. Водночас 

залишається необхідність комплексного огляду актуальних наукових тенденцій та визначення перспективних 

напрямів досліджень у легкій атлетиці. 

Метою даного дослідження є визначення ключових напрямків досліджень у легкій атлетиці та їх 

систематизація. Для досягнення цієї мети було проведено аналіз науково-методичної літератури, що охоплює 

основні тенденції досліджень у легкій атлетиці за останні роки. Було визначено шість основних напрямів наукових 

досліджень: міждисциплінарний підхід у спортивній науці, технологічні інновації, профілактика травматизму, 

спортивна підготовка, відновлення та харчування, а також перспективи розвитку досліджень. 

Результати дослідження показали, що сучасна спортивна наука активно впроваджує новітні технології, 

зокрема штучний інтелект, біомеханічний аналіз та сенсорні пристрої, що дозволяють персоналізувати 

тренувальні програми та підвищити ефективність підготовки спортсменів. Особливо важливими є дослідження 

у сфері профілактики травматизму, які сприяють розробці індивідуалізованих програм реабілітації та 

оптимізації тренувального процесу. Крім того, актуальними залишаються питання генетичних досліджень, що 

можуть стати основою для нових підходів до відбору та підготовки спортсменів. Проведений аналіз дозволяє 

окреслити основні тенденції та перспективи розвитку спортивної науки в контексті легкої атлетики.  

Ключові слова: легка атлетика, дослідження, методи, аналіз, технології,  тренувальний процес.  
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Сучасна легка атлетика є динамічною 

спортивною галуззю, що активно інтегрує 

досягнення різних наук для підвищення 

ефективності тренувального та змагального 

процесу, профілактики травматизму та 

вдосконалення методів відновлення 

спортсменів. Однак розвиток цієї дисципліни 

неможливий без системного аналізу 

актуальних наукових тенденцій, що 

визначають пріоритетні напрями досліджень. 

Наразі сьогодні спостерігається інтенсивне 

впровадження технологічних інновацій, 

штучного інтелекту та цифрових методів 

аналізу у тренувальний процес, що змінює 

традиційні підходи до спортивної підготовки 

[6, 9]. 

Актуальність дослідження обумовлена 

необхідністю комплексного огляду наукових 

досягнень у легкій атлетиці для виявлення 

перспективних напрямів розвитку спортивної 

науки. Зокрема, особливу увагу привертають 

питання міждисциплінарного підходу, що 

поєднує фізіологічні, психологічні та 

біомеханічні аспекти тренувань [3, 15]. 

Водночас потребують глибшого аналізу 

методи профілактики травматизму, 
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персоналізації тренувального процесу та 

використання генетичних досліджень для 

підбору індивідуальних стратегій підготовки 

[11, 19]. 

 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

ТА ПУБЛІКАЦІЙ  

Останні наукові дослідження в легкій 

атлетиці відзначають зростаючу роль 

міждисциплінарного підходу, що дозволяє 

інтегрувати досягнення спортивної 

медицини, психології та біомеханіки для 

підвищення ефективності тренувального 

процесу [15, 17]. Важливим напрямом є 

використання сучасних технологій, штучного 

інтелекту та пристроїв для аналізу рухових 

характеристик, моніторингу навантажень і 

прогнозування результатів спортсменів [6, 8]. 

Дослідження вказують на ефективність таких 

технологій у розробці персоналізованих 

тренувальних програм та зниженні ризиків 

травматизму [19]. 

Також важливим аспектом є вивчення 

профілактики травм та методів відновлення. 

Біомеханічний аналіз та сенсорні технології 

активно використовуються для виявлення 

потенційних загроз здоров’ю спортсменів і 

розробки індивідуальних програм реабілітації 

[12]. Особлива увага приділяється ролі 

харчування, гідратації та біоактивних добавок 

у покращенні витривалості та прискоренні 

відновлення після навантажень [5, 14]. Також 

набувають актуальності питання генетичних 

досліджень та етичних аспектів у формуванні 

індивідуальних програм тренувань [13]. 

 

3. ВИДІЛЕНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ, 

ЯКІ НЕ БУЛИ ВИРІШЕНІ РАНІШЕ 

Попри значний обсяг наукових 

досліджень, залишається низка невирішених 

питань, що потребують подальшого аналізу. 

Зокрема, недостатньо дослідженим є питання 

впливу цифрових технологій на 

довгострокову спортивну підготовку, а також 

ефективність інтеграції штучного інтелекту 

для індивідуального планування 

тренувального процесу. Також існує потреба 

в глибшому аналізі генетичних аспектів 

спортивних досягнень, що дозволило б 

оптимізувати процеси відбору та підготовки 

спортсменів. Крім того, актуальним 

залишається питання адаптації тренувальних 

методик до специфічних вимог жіночого 

спорту, що потребує розробки нових 

персоналізованих підходів. 

 

4. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою даного дослідження є визначення 

ключових напрямків досліджень у легкій 

атлетиці та їх систематизація.  

 

5. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

У даному дослідженні використано 

методи аналізу науково-методичної 

літератури та систематизації для визначення 

основних напрямків сучасних досліджень у 

легкій атлетиці. Було розглянуто оглядові 

статті, що стосуються цієї тематики, 

опубліковані у період з 2020 по 2025 роки. 

Пошук наукових джерел здійснювався в базах 

даних Scopus, Web of Science та Google 

Scholar з метою забезпечення всебічного 

охоплення актуальних досліджень.  

У сучасній легкій атлетиці наукові 

дослідження охоплюють широкий спектр 

питань. На основі аналізу науково-методичної 

літератури було систематизовані наукові 

дослідження та виокремлено шість основних 

напрямків досліджень, кожен із яких 

характеризується специфічними ключовими 

термінами та базується на відповідних 

наукових публікаціях (Таблиця 1). 

Представлено узагальнений аналіз кожного 

напряму, що дозволяє оцінити сучасні 

тенденції та перспективи розвитку спортивної 

науки в контексті легкої атлетики. 

1. Сучасна спортивна наука являє собою 

інтегровану галузь, що об'єднує досягнення 

фізіології, психології, соціології, біомеханіки та 

медицини для розв’язання складних проблем у 

спорті [15]. Взаємодія цих дисциплін сприяє 

розширенню знань про вплив фізичних 

навантажень на організм, психологічну 

підготовку спортсменів та соціальні аспекти 

спортивної діяльності. Наприклад, дослідження 

в галузі спортивної психології в поєднанні з 

фізіологічними показниками дозволяють 

створювати ефективні методики тренувань, які 

враховують як фізичний, так і психологічний 

стан атлетів [3].   

Міждисциплінарний підхід є ключовим у 

вирішенні таких завдань, як профілактика 

травматизму, підвищення ефективності 

тренувального процесу та оптимізація 
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відновлення спортсменів. Співпраця 

спортивних лікарів, тренерів та науковців 

дозволяє розробляти персоналізовані стратегії 

підготовки, що базуються на об'єктивних 

біомеханічних та медичних даних. Крім того, 

інтеграція спортивної науки з сучасними 

технологіями, такими як штучний інтелект та 

цифровий моніторинг, сприяє глибшому 

аналізу змагальної діяльності та 

вдосконаленню тренувальних методик [15, 16].  

2. Сучасні досягнення в галузі цифрових 

технологій змінюють підходи до тренувального 

процесу та змагальної діяльності в легкій 

атлетиці. Використання штучного інтелекту, 

пристроїв та методів аналізу великих даних 

дозволяє оптимізувати тренування, 

прогнозувати результати [6, 9]. Технології 

моделювання та машинного навчання 

використовуються для оцінки фізичного стану 

спортсменів та розробки індивідуальних 

програм підготовки [8, 10]. Впровадження 

цифрових тренувань із застосуванням 

віртуальної та доповненої реальності покращує 

тактичну підготовку атлетів, а інтеграція 

біометричних даних сприяє більш точному 

моніторингу навантажень. Крім того, сучасні 

методи прогнозування спортивних результатів 

дозволяють ідентифікувати перспективних 

спортсменів та коригувати їхню підготовку на 

основі об’єктивних показників [1, 2]. 

 

Таблиця 1 

Основні напрямки, ключові терміни та дослідження в сучасній легкій атлетиці 
№ Напрям дослідження Ключові слова Джерела 

1 Міждисциплінарність у 

спортивній науці 

Психологія спорту, фізіологія, 

соціологія, біомеханіка, медицина, 

спортивна освіта 

Хижняк та ін., 2024; Rausch 

та ін., 2024; Rugg та ін., 2021; 

Smith та ін., 2022 

2 Технологічні інновації та 

аналіз даних 

Штучний інтелект, пристрої, цифрові 

тренування, аналіз даних, 

прогнозування та моделювання 

Адамчук та ін., 2024; An та 

ін., 2024; Du та ін.,  2025; 

Exel та ін.,  2024; Krstic та 

ін.,  2023; 

Latyshev та ін.,  2024 

3 Профілактика травматизму та 

лікування 

Біомеханічний аналіз, моніторинг рухів, 

цифрова реабілітація, ризик травм, 

лікування 

Rugg та ін., 2021; Smith та 

ін., 2022 

 

4 Спортивна підготовка Технічна підготовка, біомеханіка рухів, 

тактична підготовка, методики, юні 

спортсмени 

Edison та ін.,  2021; 

Lochbaum та ін.,  2022; 

Susanto та ін.,  2023 

5 Відновлення, харчування тощо Гідратація, охолодження, спортивне 

харчування, вітаміни, відновлення після 

навантажень, антиоксиданти 

Beck та ін., 2021;  McCann та 

ін.,  2021; Racinais та ін.,  

2021; Soleimani та ін.,  2021 

6 Перспективи розвитку 

досліджень 

Етичні питання, персоналізовані 

тренування, жіночий спорт, генетичний 

аналіз, глобальна співпраця 

Nokoff та ін.,  2023; Smith та 

ін., 2022 

 

  

 

3. Зменшення ризику травм та ефективне 

відновлення спортсменів є ключовими 

аспектами сучасної легкої атлетики. 

Біомеханічний аналіз рухів і моніторинг 

навантажень дозволяють виявляти технічні 

помилки, що можуть спричинити травми, та 

розробляти індивідуальні програми 

профілактики. Використання сенсорів та 

відеоаналізу дає змогу контролювати динаміку 

рухів та оцінювати стан спортсменів у 

реальному часі. Крім того, цифрові технології 

реабілітації, сприяють прискоренню процесу 

відновлення, забезпечуючи персоналізований 

підхід до лікування травм. Поєднання цих 

методів дозволяє знизити частоту спортивних 

ушкоджень та вибудовувати профілактику 

травматизму [16, 17]. 

4. Дослідженням, які стосуються 

безпосередньо спортивної підготовці 

присвячено не так багато публікація за останні 

роки.  В той же час, як зазначено фахівцями, 

ефективна спортивна підготовка в легкій 

атлетиці базується на поєднанні технічної, 

тактичної та фізичної складових, адаптованих 

до індивідуальних особливостей спортсменів. 

Біомеханічний аналіз рухів дозволяє 

вдосконалювати техніку виконання вправ та 

підвищувати ефективність тренувального 

процесу. Методику підготовки адаптують 

залежно від віку та рівня підготовленості 

спортсменів, що особливо важливо для юних 
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атлетів, розвиток яких вимагає збалансованого 

підходу до навантажень. Тактична підготовка, 

зокрема стратегія розподілу зусиль у 

змагальних умовах. Використання 

комплексного підходу до спортивної 

підготовки сприяє досягненню високих 

результатів та оптимізації тренувального 

процесу [7, 11, 19]. 

5. Оптимізація відновлення спортсменів є 

ключовим чинником для підтримки високої 

працездатності та запобігання 

перенавантаженню. Раціональне спортивне 

харчування, зокрема збалансоване споживання, 

відіграє важливу роль у відновленні 

енергетичних запасів і зменшенні запальних 

процесів [5]. Гідратація та методи охолодження 

тіла, особливо в умовах високих температур, 

сприяють підтримці терморегуляції та 

запобігають негативним наслідкам 

зневоднення під час інтенсивних фізичних 

навантажень [14]. Дослідження також 

підкреслюють позитивний вплив 

антиоксидантів та біоактивних добавок, таких 

як прополіс, на покращення фізичної 

витривалості [12, 18]. Таким чином, 

інтегрований підхід до харчування та 

відновлення дозволяє кваліфікованим 

спортсменам швидше адаптуватися. 

6. Сучасні дослідження в легкій атлетиці 

спрямовані на розширення наукових підходів та 

врахування нових викликів, пов’язаних з 

персоналізацією тренувального процесу, 

генетичним аналізом та етичними аспектами 

спортивної науки. Зокрема, все більше уваги 

приділяється впливу генетичних факторів на 

спортивні досягнення, що відкриває 

можливості для індивідуалізованих програм 

підготовки. Дослідження жіночого спорту 

також набирають актуальності, оскільки 

фізіологічні та гормональні особливості 

спортсменок потребують специфічних підходів 

до тренувань та відновлення [13]. Крім того, 

глобальна співпраця між науковими центрами 

сприяє обміну знаннями, що дозволяє 

формувати єдині стандарти та враховувати 

міжкультурні особливості тренувальних 

методик. У перспективі розвиток технологій та 

етичних стандартів дозволить зробити 

спортивну науку ще більш точною, прозорою та 

орієнтованою на індивідуальні потреби атлетів 

[17]. 

 

6. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

Результати дослідження свідчать про 

значний прогрес у науковому підході до 

легкої атлетики, що охоплює як традиційні 

аспекти спортивної підготовки, так і 

впровадження новітніх технологій та 

міждисциплінарних методів. Виявлено, що 

використання штучного інтелекту, 

біомеханічного аналізу, персоналізованих 

програм підготовки та сучасних методів 

відновлення сприяє підвищенню 

ефективності тренувального процесу та 

зменшенню ризику травматизму. Також 

відзначено зростання інтересу до генетичних 

досліджень, етичних питань та розвитку 

жіночого спорту, що відкриває нові 

перспективи для спортивної науки. Таким 

чином, подальші дослідження повинні бути 

спрямовані на інтеграцію отриманих 

наукових знань у практику підготовки 

спортсменів. 
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MODERN DIRECTIONS AND RESEARCH METHODS IN ATHLETICS: A LITERATURE 

REVIEW 

 
Modern athletics is one of the most advanced sports disciplines, integrating achievements from various scientific fields 

to enhance training efficiency, prevent injuries, and improve recovery methods for athletes. In today's context, the use of 

technological innovations, artificial intelligence, and digital analysis methods has become particularly important for 

optimizing sports training. At the same time, there remains a need for a comprehensive review of current scientific trends 

and the identification of promising research directions in athletics.   

The aim of this study is to identify key areas of research in athletics and to systematize them. To achieve this goal, an 

analysis of scientific and methodological literature was conducted, covering the main research trends in athletics in recent 

years. Six key research areas were identified: interdisciplinary approaches in sports science, technological innovations, 

injury prevention, sports training, recovery and nutrition, as well as future research perspectives.   

The results of the study show that modern sports science actively implements cutting-edge technologies, including 

artificial intelligence, biomechanical analysis, and sensor devices, which allow for the personalization of training programs 

and increased training efficiency. Injury prevention research is particularly important, contributing to the development of 

individualized rehabilitation programs and optimization of the training process. Additionally, genetic research remains 

relevant, as it may serve as the foundation for new approaches to athlete selection and preparation. The conducted analysis 

outlines key trends and future perspectives for the development of sports science in the context of athletics. There has also 

been a growing interest in genetic research, ethical issues and the development of women's sports which opens up new 

perspectives for sports science.  

Keywords: athletics, research, methods, analysis, technologies, training process. 
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